Exercicio 1

Considere a demanda expressa pela equacao g = 60 — 0.5p:

Inicialmente precisamos calcular a demanda inversa:

qg=60—0.5p
0.5p = 60 — g (dividindo ambos os lados por 0.5)
p =120 —2¢q
>
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Exercicio 1 - Item "“a

Determine o valor do excedente do consumidor quando o preco for 110.
A partir da funcao demanda dada temos:

q=60—05p=60—05x110g=5

O Excedente do Consumidor é dado pela drea hachurada no grafico acima.

(5 x 10)
2
.". Excedente do consumidor é de 25
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Exercicio 1 - Item “b”

Calcule a variacao do excedente do consumidor se o preco cai para
100.

=

S

Laiz Barbosa de Carvalho Microeconomia Il 37 Lista de Exercicios 3/24



Exercicio 1 - Item “b”

A partir da funcdo demanda dada temos:

g=60—0.5p=60-—0.5x 100
qg=10
O Excedente do Consumidor sera:
(10 x 20)

2
.. A variacao do excedente do consumidor sera:

=100

100 -25=175
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Exercicio 1 - ltem “c”

Esboce em um grafico suas respostas aos itens anteriores.
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Exercicio 2

Suponha a fungao de utilidade quase linear para dois bens (x; e x2)
u(x1,x2) = v(x1) + x2, sendo x; um bem discreto (x, pode ser
interpretado como o dinheiro gasto em outros bens):

Calcule o excedente bruto e o excedente liquido quando o consumidor

estiver consumindo n unidades do bem discreto;

1 2 3 4 5 6 QUANTITY 1 2 3 4 5 6 QUANTTY

A Gross surplus B Net surplus
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Exercicio 2

Calcule o excedente bruto e o excedente liquido quando o consumidor

estiver consumindo n unidades do bem discreto;
A partir dos precos de reservas podemos calcular o Excedente Bruto do

consumidor que sera:
n
EB = E ri
i=1

. Sabemos que os precos de reserva s3o definidos pela diferenca na
utilidade, assim a utilidade de consumir n unidades do bem 1 sera
v(n) =7, ri e portanto :

EB = v(n)

O excedente liquido é obtido subtraindo a drea abaixo referente ao gasto
efetuado para adquirir o bem discreto, assim:

EC =v(n)—pn
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Exercicio 2

Mostre que o excedente do consumidor € igual a variacao

compensadora e a variacao equivalente quando o preco do bem 1
varia de p para p'.

As quantidades demandas do bem 1 a cada preco serdo xj e x'7 (as
quantidades n3o dependem da renda pois a utilidade é quase linear). As
utilidades para cada preco serdo u(x1,x2) = v(x;)+ m— np

u(x'1,x2) = v(x'1) + m—np'.

A Variacido compensadora é definida pela renda necessaria para que o
individuo esteja na mesma situacdo apds a variacao dos precos, portanto,
igualando as utilidades e considerando a renda no periodo dois adicionada
da VC temos:

v(xi) +m—np=v(x])+m+ VC — np'

VC = (v(4) — np) — (vV(x'5) — np)
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Exercicio 2

Mostre que o excedente do consumidor € igual a variacao

compensadora e a variacao equivalente quando o preco do bem 1
varia de p para p'.

A Variagcao Equivalente é definida pela renda a ser tirada do individuo,
antes da variacao do preco, para que ele esteja na mesma situagao apds a
variacao dos precos. Portanto, igualando as utilidades e considerando a
renda no periodo um subtraida da VE temos:

v(x{)+m—VE —np=v(x]) +m—np'

VE = (v(x) — np) — (v('}) — np)
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Exercicio 2

Mostre que o excedente do consumidor é igual a variacdo

compensadora e a variagcdo equivalente quando o preco do bem 1
varia de p para p'.

A Variagao do excedente do consumidor é definida diferenca entre os
excedentes em cada nivel de preco. Assim:

AEC = EC(p) — EC(p') = (v(x}) — np) — (v(x'}) — np)

. VC = VE = AEC )
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Exercicio 3

Considere que um consumidor possua funcao de utilidade quase
linear definida por u(xi,x2) = Inx; + x2 e renda m=200

Calcule a Variagdo Compensadora quando os precos variarem de (4,2)
para (5,2)

Resolvendo o problema do consumidor

maxInx; + xo — )\(plxl + paxo — m)

obtemos as demandas x}" = %1 ex; = %2 -1

Assim, para (p1, p2) = (4,2) temos (x1,x2) = (0.5,99) e para

(p1, p2) = (5,2) temos (x1,x2) = (0.4,99).

Sendo VC a variacdo compensadora, temos que a renda, apds a variacdo
do preco, para que o consumidor esteja na mesma curva de indiferenga

deve ser myc = m+ VC.
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Exercicio 3

Calcule a Variagdo Compensadora quando os pregos variarem de (4,2)
para (5,2)

Teremos, portanto:

200+ VC

In(0.5) + 99 = In(0.4) + > e

resolvendo

VC = 2In(1.25) ~ 0.45

Calcule a Variagdo Equivalente quando os pregos variarem de (4,2)

para (5,2)

Como a funcdo de utilidade é quase linear, temos, a partir do resultado do
exercicio 2, que a varia¢do equivalente (VE) é igual a variagdo
compensatéria, portanto

VE = VC = 2In(1.25) ~ 0.45
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Exercicio 3

Calcule a Variagdo Equivalente quando os pregos variarem de (4,2)

para (5,2)

Calculando a VE:

Temos que a renda, antes a variagdo do preco, para que o consumidor
esteja na mesma curva de indiferenca apds a variagdo no preco deve ser
mye = m — VE.

200 — VE

In(0.5) + =

—1=1In(0.4) + 99,

resolvendo
VE = 21In(1.25) ~ 0.45
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Exercicio 4
Considere que um consumidor possua funcao de utilidade definida
por uma Cobb-Douglas u(x1,x2) = x1x2 € renda m=200

Calcule a Variagdo Compensadora quando os precos variarem de (1,1)
para (2,1)

As funcées de demanda serio:

m m

X1 =— Xp=—
2p 2p;

A demanda ird variar de (100, 100) para 50, 100).

Calculando a variagdo compensadora:

200 + VC o 200 + VC
4 2

100 x 100 =

10* x 23 = (200 + VC)?
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Exercicio 4

Calcule a Variagdo Compensadora quando os pregos variarem de (1,1)

para (2,1)

VC + 200 = 200v/2
VC ~ 82.84

Calcule a Variagdo Equivalente quando os pregos variarem de (1,1)
para (2,1)

Calculando a variacdo Equivalente:

200 - VE 200 — VE

50 x 100 = X
2 2

10* x 2 = (200 + VE)?
200 — VE = 1002
VE =~ 58.58
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Exercicio 5

Considere uma economia com 10 individuos, todos com a mesma
funcao de demanda linear g = 5 — 0.1p, represente graficamente a
funcao de demanda inversa de um dos individuos e a de mercado.
A demanda inversa do individuo serd dada por p =50 — 10q.

Para economia devemos somar as demandas de todos individuos, assim
qg= Z}Ql 5—0.1g =50 — p. Assim a demanda inversa de mercado serd

p=50—gq

Demanda Individuo
Demanda Economia
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Exercicio 6

Considere as fungoes de utilidade dos exercicio 3 e 4, renda do
consumidor igual a m e precos dos bens iguais a (p1, p2):

Calcule a elasticidade preco da demanda pelo bem 1

A elasticidade preco da demanda, ¢, é definida como a variacdo percentual

na quantidade dividida pela variacdo percentual no preco, e em termos de
derivada pode ser definida como

e=_5
qop )
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Exercicio 6

Considere as funcoes de utilidade dos exercicio 3 e 4, renda do
consumidor igual a m e pregos dos bens iguais a (p1, p2):

Calcule a elasticidade preco da demanda pelo bem 1

Utilidade quase linear (exercicio 3)

Demanda pelo bem 1:
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Exercicio 6

Considere as funcoes de utilidade dos exercicio 3 e 4, renda do
consumidor igual a m e precos dos bens iguais a (p1, p2):

Calcule a elasticidade preco da demanda pelo bem 1

Utilidade Cobb Douglas (exercicio 4)
Demanda pelo bem 1:

. m
X1 = 2—pl

5X1 _ m

opr 2}

3 ()3
2p1 2p3 m 2pg

e=-1
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Exercicio 6

Considere as funcdes de utilidade dos exercicio 3 e 4, renda do

consumidor igual a m e pregos dos bens iguais a (p1, p2):
Calcule a elasticidade renda da demanda pelo bem 1

Utilidade quase linear (exercicio 3)
Demanda pelo bem 1:
x{ = b2
' P 1
(5X1
— =0
om
Em = m x 0=
X1 )
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Exercicio 6

Considere as funcoes de utilidade dos exercicio 3 e 4, renda do
consumidor igual a m e pregos dos bens iguais a (p1, p2):

Calcule a elasticidade renda da demanda pelo bem 1

Utilidade Cobb Douglas (exercicio 4)
Demanda pelo bem 1:

m
X1 = —
2p1
0xq 1
om  2p;
m 1 2p1 m
g = = X - = — X —
2p1 2p m 2p
e=1
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Exercicio 7

Representando a elasticidade preco da demando pelo bem x por ¢,
responda o que ocorre com a receita das firmas para os casos
abaixo:

Um aumento no preco do bem x e |g| > 1;

Ocorrera uma diminuicdo da receita

Uma queda no pre¢o do bem x e |g| < 1;

Ocorrera uma diminuicdo da receita

A receita é definida por R = pg, com uma varia¢do do preco Ap gera uma
variagdo na quantidade Ag, assim a nova receita serd R' = (p + Ap)(g + Aqg),
desconsiderando AgAp teremos AR = pAq + qAp, rearranjando chegamos em:

AR

2, — 90D
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Exercicio 8

A demanda de um viciado por uma droga pode ser muito
inelastica, mas a funcao de demanda de mercado pode ser bem
elastica. Como pode ser isso? (Varian Ex. 2 — Cap. 16)

A decisdo sobre consumir a droga poderia ser sensivel aos precos, de modo
que o ajuste da demanda do mercado na margem extensiva contribuiria
para a elasticidade da demanda de mercado.
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Exercicio 9

Julgue a afirmacao e justifique: " Num modelo com dois bens, se
um bem for inferior, o outro tem de ser um bem de luxo.” (Varian

Ex. 5 — Cap. 16)
Verdadeiro. A média ponderada das elasticidades-renda tem de ser 1, de
maneira que se um bem tiver elasticidade-renda negativa, o outro tera de

ter uma elasticidae maior que 1 para fazer com a média seja 1.

M M
51—A + S Am =1
m m
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